
四川省广安市2014届高三“二诊”
语文试题

注意事项：

1．答题前，务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上，并将条形码粘

   贴在答题卡的指定位置。

2．本试卷满分为150分，考试时间为150分钟。

3．本试卷分为试题卷（1～8页）和答题卡两部分。所有题目必须在答题卡上作答，在

   试题卷上答题无效。

4．选择题答案用2B铅笔填涂在答题卡对应题目标号的位置上；非选择题答案用0.5

   毫米黑色签字笔书写在答题卡的对应区域。

5．考试结束后，只交答题卡。

第Ⅰ卷（单项选择题   共27分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音，完全不相同的一项是

    A．古刹／铩羽    愀然／悄寂  踮脚／惦记  船舷／心弦
    B．稍息／瘙痒    泡桐／泡汤  悭吝／信笺  佝偻／伛偻
    C．角楼／角力    着落／着数  聒噪／恬静  鸟喙／讳言

    D．扛鼎／扛活    徘徊／脚踝  对峙／嗜好  整饬／炽烈

2．下列各组词语中，没有错别字的一项是
    A．厮杀  座右铭  炙手可热  蟾宫折桂

    B．寒暄  俯卧撑  既往不究  融会贯通

    C．般配  吊书袋  好高骛远  唉声叹气

    D．安详  连锁店  徇私舞弊  物富民丰

3．下列各句中，加点词语使用正确的一项是

    A．安徽“三农”问题专家均认为，种粮大户的涌现，有助于粮食优良品种和现有种粮

       技术的集成推广，提高单产，从而实现粮食总产持续增长。

    B．当前，我国正处在经济转轨与社会转型的特殊时期，也是社会矛盾的高发期，网络

       谣言很容易成为引发社会震荡、危害公共安全的直接因素。

    C．“汉字听写大会”虽然没有明星和绚烂的舞台，但在中央十套播出仅数期便成功登

    堂入室，成为中央一套黄金档节目。

    D．应用文，比如“计划’’、“总结”、“合同”、“调查报告”之类，都是官样文章，

    要写得简明通俗，一般不使用文学语言。

4．下列各句中，没有语病的一项是

      A．3月份，中央电视台等主流媒体先后对苹果公司售后服务的“双重标准”提出质疑，

         这让苹果公司陷入了入华以最大的舆论危机。

  B．作为独领风骚的新兴媒体，微博积聚的大量人气自然成为商家青睐的营销对象，其

     营销优势使得诸多行业广泛使用它进行产品促销。

  C．所谓失独家庭，是指人到中年不能再生育的时候，独生子女却意外发生伤残、死亡

     的家庭，中国每年新增这样的家庭7.6万个。

  D．实施创新驱动发展战略，是立足全局、面向未的重大战略，是加快转变经济发展

     方式、经济发展深层次矛盾、增强经济发展内在动力的根本措施。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成第5～7题。

①随着我国社会经济建设的发展，一些无序的过度开发和城市人口的快速增长，导致城市悬浮物和污染物排放大量增加，空气质量下降，能见度降低，影响了居民的日常生产生活。雾霾天气已经逐渐被列为灾害性天气。

②水平能见度小于10.Okm的空气普遍浑浊现象称为霾或灰霾，其是由大量极细微的干尘粒等均匀地浮游在空中造成的。霾使黑暗物体微带蓝色，远处光亮物体微带红、黄色。空气中的有机碳氢化合物、灰尘等粒子也能使大气浑浊，因能见度恶化导致视野模糊，这种非水性形成物组成的气溶胶系统造成的视程障碍在水平能见度小于10.Okm时，该现象称为霾或灰霾。雾霾天气是近年出现的一种新的天气现象，是雾和霾的混合物，还没有被列入气象观测规范。

③雾与霾的区别在于霾发生时相对湿度不大，而雾发生时相对湿度接近饱和或饱和。霾导致能见度恶化，其发生是相对湿度小于60%，且能见度小于10.Okm时的大气浑浊导致视野模糊造成的。雾导致能见度恶化，其发生是相对湿度大于90%、能见度小于1.Okm时大气浑浊导致视野模糊造成的。因此，霾和轻雾的混合物共同造成的大气浑浊、视野模糊、能见度恶化，大多是在相时湿度为60%-90%时的条件下发生的，但其主要成分是霾。霾与晴空区之间没有明显的边界，这点与雾、云存在差异，灰霾粒子的尺度比较小，且霾粒子的分布较为均匀，其粒子是肉眼看不到的空中飘浮颗粒物，粒子大小为0.001-10.000μm，平均直径为1-2μm。

 eq \o\ac(○,4)通常在低层大气中，气温是随高度的增加而降低的，但某些情况下会出现逆温现象，气温会随高度的增加而升高。逆温层是指出现逆温现象的大气层。在逆温层中，较暖而轻的空气位于较冷而重的空气上面，形成一种极其稳定的空气层，笼罩在近地层的上空，严重地阻碍着空气的对流运动。对流运动受阻导致近地层空气中的各种有害气体、汽车尾气、烟尘以及水汽等，只能飘浮在逆温层下面的空气层中。无法向上向外扩散，有利于云雾的形成导致能见度降低，甚至由于空气中的污染物不能及时向大气中扩散，造成大气污染加重，给人们生产生活及交通安全带严重的危害。

 eq \o\ac(○,5)随着空气质量的恶化，雾霾天气现象出现增多，危害加重。这些超细灰尘主要自机动车尾气尘、燃油尘、硫酸盐、餐饮油烟尘、建筑水泥尘、煤烟尘和硝酸盐等，是雾霾有害颗粒的重要组成部分，雾霾天气时，大气中的气溶胶使空气浑浊受污染，进入人体后不易排除、停留在肺泡，会造成危害。长期吸入易致鼻炎、支气管炎等症。慢性支气管炎和哮喘病人在雾在天长期停留，病情会加剧。雾霾天气还会使人们的心情灰暗压抑，影响心理健康。气溶胶颗粒凝聚后悬浮在空中，还会造成视程障碍，甚至引发交通事故。

    （摘编自王润清《雾霾天气在气象学中的界定与防范》）
5．下列对于“霾”这一概念的理解，最准确的一项是
    A．雾霾天气时，大气中的气溶胶使空气浑浊受污染，进入人体后不易排出，停留在肺

       泡，会造成危害。

    B．雾霾天气是近年出现的一种新的天气现象，是雾和霾的混合物，还没有被列入气

       象观测规范。

    C．霾导致能见度恶化，其发生是相对湿度小于60%，且能见度小于10.O km时的大气

       浑浊导致视野模糊造成的。

    D．由大量极细微的干尘粒等均匀地浮游在空中造成的、水平能见度小于10.O km的空

       气普遍浑浊现象即为霾或灰霾。

6．下列理解和分析，符合原文意思的一项是

   A．在逆温层中，较冷而重的空气位于较暖而轻的空气下面，较暖而轻的空气形成一种

      极其稳定的空气层，笼罩在近地层的上空，对空气的对流运动会产生严重的影响。

   B．霾和轻雾的混合物共同造成的大气浑浊、视野模糊、能见度恶化，大多是在湿度为

      60%-90%时的条件下发生的，但其主要成分是霾。

   C．由于城市悬浮物和污染物排放大量增加，空气质量下降，能见度降低而形成的雾霾

      天气目前已经被列为灾害性天气。

   D.雾霾天气不仅会导致鼻炎、支气管炎等症，而且对人的心理健康产生一定的影响，

     如若造成视程障碍，则必会造成交通事故。
 7．根据原文内容，下列推断不正确的一项是

  A.一些无序的过度开发和城市人口的快速增长，造成建筑水泥尘、煤烟尘和硝酸盐、机动车尾气尘、燃油尘、硫酸盐、餐饮油烟尘等有害物质不断增多，雾霾天气的出现在所难免。

  B．雾与霾的区别在于霾发生时相对湿度较小，小于60%；而雾发生时相对湿度接近饱和或饱和，大于90%。霾和轻雾的混合物会共同造成大气浑浊、视野模糊、能见度恶化。

 C．人们在雾霾天气长期吸入有害颗粒易导致慢性支气管炎或哮喘病，心情也会变得灰暗压抑，更为严重的可能造成精神抑郁症。

  D．灰霾粒子的尺度比较小，且霾粒子的分布较为均匀，其粒子是肉眼看不到的空中飘浮颗粒物，因此，霾与晴空区之间没有明显的边界。

三、（6分，每小题3分）
    阅读下面的文言文，完成8～9题。

    公讳奎，字宿艺，姓薛氏，绛州正平人也。三世皆不显，而以公贵。初，太宗皇帝伐

并州，太师①以策干行在，不见用。公生十余岁，已能属文辞，太师顾曰：  “是必大吾门，

吾复何为？”乃不复事生业，务施贷以 eq \o\ac(○,2)赒乡闾。后五十年，公始佐今天子参政事，为世名

臣，如其言。

    初举进士，为州第一，让其里人王严而居其次，于是乡里皆称之。淳化三年，再举乃

中，授隰州军事推官。始至，取州狱已成书，活冤者四人。用荐者拜大理寺丞、知莆田县，

悉除故时王氏无名租，莆田人至今以为德。及居蜀，尤有善政。民有得伪蜀时中书印者，

夜以锦囊挂之西门，门者以白，蜀人随之者万计，且观公所为。公顾主吏藏之，略不取视，
民乃止。老捏告其子不孝者，子诉贫不能养。公取俸钱与之，曰：“用此为生以养。”母子

遂相慈孝。人皆以公为仁恩。蜀人喜乱而易摇，公既镇以无事，又能顺其风俗，从容宴乐，

及其临事，破奸发伏，逆见随决，如逢蒙之射而方朔之占，无一不中。

拜参知政事。公入谢，上曰：“先帝尝言卿可用，吾今用卿矣。”公益感激自励。而素

刚毅，守节不苟合，既与政，尤挺立无所牵随。欲绳天下，无细大，一入于规矩。往往不

可其意，则归卧于家，叹息忧愧，辄不食。家人笑其何必若此，公日：“吾惭不及古人，

而惧后世讥我也。”明道二年，明肃太后欲以天子衮冕 eq \o\ac(○,3)见太庙，臣下依违不决，公独争之，

曰：“太后必若王服见祖宗，若何而拜乎？”太后不能夺，为改他服。太后崩，上见群臣，

泣曰：  “太后疾不能言，而犹数引其衣，若有所属，堡也？”公遽曰：“其在衮冕也。然服

之岂可见先帝乎？”上大悟，卒以后服葬。

    以疾告归其政。天子曰：“吾不可以数烦公。”乃诏优公不朝，而使视事如故。居岁中，

数以告，乃得还第。景祜元年八月庚申，公薨于家，年六十有八，赠兵部尚书。太常议曰：

“谥法：一德不懈曰简，执心决断曰肃。今其状应法。”乃谥曰“简肃”。

    （选自《欧阳文忠公文集》，有删改）

   注：①太师，薛奎父亲的赠号。②赒：周济。 eq \o\ac(○,3)衮冕：即衮衣和冕，是古代皇帝及上公的礼服和礼冠，是皇帝等五公贵族在祭天地、宗庙等重大庆典活动时穿戴用的正式服装。

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

  A．三世皆不显，而以公贵    显：显达

  B．破奸发伏，逆见随决      破：攻破
  C．务施贷以赒乡            务：致力于

  D. 太后不能夺，为改他服    夺：改变

9．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

A．蜀人随之者万计，  且观公所为

     且举世誉之而不加劝，举世非之而不加沮

B．数以告，乃得还第

     秦王斋五日后，乃设九宾礼于廷

C．其在衮冕也

     圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎

D．吾惭不及古人，而惧后世讥我也
有如此之势，而为秦人积威之所劫
第II卷（非单项选择题  共123分）

四、（31分）

10.把第Ⅰ卷文言文中画横线的句子翻译成现代汉语。  （8分）

(1)公顾主吏藏之，略不取视，民乃止。（4分）

(2)太后疾不能言，而犹数引其衣，若有所属，何也？（4分）

11．第1卷文言文中，薛公的高尚品性有哪些？请简要概括。  （5分）

12．用斜线(／)给下面的文段断句。  （限划8处）  （4分）    

 棘子成日君子质而已矣何以文为子贡日惜乎夫子之说君子也驷不及舌文犹质也质犹文也虎豹之鞟犹犬羊之鞟。

   （《论语·颜渊篇》第十二章）

13．阅读下面一首元曲，完成下面的题目（8分）

【中吕】阳春曲  春景

胡祗遹(zhǐ yù)

①几枝红雪墙头杏，数点青山屋上屏。一春能得几晴明？三月景，宜醉不宜醒。

②残花酝酿蜂儿蜜，细雨调和燕子泥。绿窗春睡觉迟。谁唤起？窗外晓莺啼。

③一帘红雨桃花谢，十里清阴柳影斜。洛阳花酒一时别。春去也，闲煞旧蟑蝶。

(1)“几枝红雪墙头杏，数点青山屋上屏”是历为人称赏的名句，请试作赏析。（4分)

答：                                                                
(2)第二、三首小令都写到了“残花”，但心情有别，请结合诗句赏析。(4分)

答：                                                                
14．补写出下面名篇名句中的空缺部分。（限选6小题）（6分）

（1）风萧萧兮易水寒，                   ！（《荆轲刺秦王》）

（2）狗吠深巷中，                   。（陶渊明《归园田居》）

（3）                   ，秋水共长天一色。（王勃《滕王阁序》）

（4）地崩山摧壮士死，                   。《蜀道难>）

（5）                   ，善假于物也。（荀子《劝学》）

（6）竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？                   。(苏轼《定风波>)
（7）                   ，其不善者而改之。（《论语》）

（8）                   ，浅草才能没马蹄。（白居易《钱塘湖春行》）

  五、22分）

    阅读下面的文章，完成1 5～18题。  
生活在大自然的怀抱里

（法）卢梭

    ①为了到花园里看日出，我比太阳起得更早；如果这是一个晴天，我最殷切的期望是

不要有信件或访扰乱这一天的清宁。我用上午的时间做各种杂事。每件事都是我乐意完

成的，因为这都不是非立即处理不可的急事，然后我匆忙用膳，为的是躲避那些不受欢迎

的访者，并且使自己有一个充裕的下午。即使最炎热的日子，在中午一点钟前我就顶着

烈日带着小狗芳夏特出发了。由于担心不速之客会使我不能脱身，我加快了步伐。可是，一旦绕过一个拐角，我觉得自己得救了，就激动而愉快地松了口气，自言自语说：“今天

下午我是自己的主宰了！”接着，我迈着平静的步伐，到树林中去寻觅一个荒野的角落，

一个人迹不至因而没有任何奴役和统治印记的荒野的角落，一个我相信在我之前从未有人

到过的幽静的角落，那儿不会有令人厌恶的第三者跑横隔在大自然和我之间。那儿，大

自然在我眼前展开一幅永远清新的华丽的图景。金色的染料木、紫红的欧石南非常繁茂，

给我深刻的印象，使我欣悦；我头上树木的宏伟、我四周灌木的纤丽、我脚下花草的惊人

的纷繁使我眼花缭乱，不知道应该观赏还是赞叹：这么多美好的东西竞相吸引我的注意力，

使我在它们面前留步，从而助长我懒惰和爱空想的习气，使我常常想：“不，全身辉煌的

所罗门也无法同它们当中任何一个相比。”

    ②我的想像不会让如此美好的土地长久渺无人烟。我按自己的意愿在那儿立即安排了

居民，我把舆论、偏见和所有虚假的感情远远驱走，使那些配享受如此佳境的人迁进这大

自然的乐园。我将把他们组成一个亲切的社会，而我相信自己并非其中不相称的成员。我

按照自己的喜好建造一个黄金的世纪，并用那些我经历过的给我留下甜美记忆的情景和我

的心灵还在憧憬的情境充实这美好的生活。我多么神往人类真正的快乐，如此甜美、如此

纯洁，但如今已经远离人类的快乐。甚至每当念及此，我的眼泪就夺眶而出！啊！这个时

刻，如果有关巴黎、我的世纪、我这个作家的卑微的虚荣心的念头扰乱我的遐想，我就

怀着无比的轻蔑立即将它们赶走，使我能够专心陶醉于这些充溢我心灵的美妙的感情！然

而，在遐想中，我承认，我幻想的虚无有时会突然使我的心灵感到痛苦。甚至即使我所有

的梦想变成现实，我也不会感到满足：我还会有新的梦想、新的期望、新的憧憬。我觉得

我身上有一种没有什么东西能够填满的无法解释的空虚，有一种虽然我无法阐明，但我感

到需要的对某种其他快乐的向往。然而，先生，甚至这种向往也是一种快乐，因为我由此

充满了一种强烈的感情和一种迷人的感伤——而这都是我不愿意舍弃的东西。

    ③我立即将我的思想从低处升高，转向自然界所有的生命，转向事物普遍的体系，转

向主宰一切的不可思议的上帝。此刻我的心灵迷失在大千世界里，我停止思维，我停止冥

想，我停止哲学的推理；我怀着快感，感到肩负着宇宙的重压。我陶醉于这些伟大观念的

混杂，我喜欢任由我的想像在空间驰骋：我禁锢在生命的疆界内的心灵感到这儿过分狭窄

我在天地间感到窒息，我希望投身到一个无限的世界中去。我相信，如果我能够洞悉大自

然所有的奥秘。我也许不会体会这种令人惊异的心醉神迷，而处在一种没有那么甜美的状

态里；我的心灵所沉湎的这种出神入化的佳境使我在亢奋激动中有时高声呼唤：“啊，伟

大的上帝呀！啊，伟大的上帝呀！”但除此之外，我不能讲出也不能思考任何别的东西。

    ④遗忘，但他们肯定不会把我忘却；不过，这又有什么关系？反正他们没有任何办法

搅乱我的安宁。摆脱了纷繁的社会生活所形成的种种尘世的情欲，我的灵魂就经常神游

于这一氛围之上，提前跟天使们亲切交谈，并希望不久就将进入这一行列。我知道，人们

将竭力避免把这一处甘美的退隐之所交还给我，他们早就不愿让我待在那里。但是他们却

阻止不了我每天振想象之翼飞到那里，一连几个小时重尝我住在那里时的喜悦。我还可以

做一件更美妙的事，那就是我可以尽情想象。假如我设想我现在就在岛上，我不是同样可

以遐想吗？我甚至还可以更进一步，在抽象的单调的遐想的魅力之外，再添上一些可爱的

形象，使得这一遐想更为生动活泼。在我心醉神迷时这些形象所代表的究竟是什么，连我

的感官也时常是不甚清楚的；现在遐想越越深入，它们也就．被勾画得越越清晰了．
跟我当年真在那里对相比，我现在时常是更融洽地生活在这些形象之中，心情也更加舒．
不幸的是，违着想象力的衰退，这些形象越越难以映入脑际，而且-也不长长时间的停
留。唉！王在一个人-始摆脱他的躯壳时，他的视线却被他的躯壳阻挡得最厉害!
15.下列对散文有关内容、结构的分析和概括，正确的两项是 (    )(    ) （4分）

  A．文章首先从清新美丽的自然世界开始写起，开篇即点明了对自然世界的喜爱之情。
  B．作者对自然世界的遐想既可以带愉悦的享受，也会带一些不愿产生的痛苦。
  C．作者在构造想象的自然世界时，用自己在现实生活中不够美满的东西填充一切。
  D．作者即使投入到一个无垠的世界里也会时时感到心灵的狭窄，不能思考任何问题。

  E．作者在这篇文章中的想象和思想经历了不同层次的提升，但最后思绪还是回到现实。

16．第一段“从而助长我懒惰和爱空想的习气”这句话在文章中有什么作用？（6分）
17．结合上下文理解下面句子的含意。（6分） 

（1）在遐想中，我承认，我幻想的虚无有时会突然使我的心灵感到痛苦。（3分）

（2）正在一个人开始摆脱他的躯壳时，他的视线却被他的躯壳阻挡得最厉害！（3分)

18．有人说“自然和社会是对立的，自然和社会又是相通的”结合这篇文章的内容和自己
的生活感受，谈谈你对这句话的理解。（6分）  
六、（10分）

19．概括下面新闻的主要内容，不超过30个字。（5分）

    新华网首尔1 2月1 0日电（记者彭茜）第二届中韩互联网圆桌会议10日在韩国首尔

举行，会议以“互联网的发展与安全”为主题，汇集了中韩两国政府部门、行业组织、知

名互联网企业和学术机构等近百位代表参与讨论。

    中国国家互联网信息办公室主任鲁炜出席会议并作主旨演讲。

    鲁炜在主旨发言中说，是否安全决定成败，互联网发展到今天，安全已经超越了技术

范畴。安全是创新的前提，是发展的保障，是技术的引领，是市场的先导，是核心竞争力

的标志。谁掌握了安全这条“生命线”，谁就掌握了先机，谁就能在下一代互联网发展中

脱颖而出，发展引领未。谁占据了互联网先进技术制高点，谁就能掌握主动权，谁就能

更好地维护安全、应对挑战、造福人民，创造更加美好的未。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


20．下面一则文稿在表达上至少有五处不妥当，请指出并改正。  （5分）

通告

    为提升城市形象、减轻交通压力，我市将对辖区部分街面和道路进行升级改造。现将

有关事项宣布如下：

敝工程将于2014年2月10日开始，6月10日8时截至，在此期间会影响市民的出行

及日常生活，敬请包涵。 

    如有疑问，欢迎提出。投诉电话：2945663。

对工程施工给市民造成的不便，我们深表不安，请予以理解和支持。

 ××市市政建设总公司

2014年3月1日

（1）将              改为                     （2）将          改为              
（3）将              改为                     （4）将          改为              
（5）将              改为              
七、作文(60分)

21．阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）

    3月2 0日为国际幸福日。在近期的央视财经《中国经济生活大调查2013-2014》报告上，公布了中国幸福城市2 0强。研究发现，幸福与经济发展没有必然联系，所测得的幸福城市里既有杭州、南京等较发达城市，也有很多欠发达城市。测量结果显示，在比较贫穷的地区，幸福指数的确会随着经济的发展迅速上升，但在达到人均GDP3000美元时，存在一个“幸福拐点”。跨过这个拐点，幸福指数就不再随经济的发展而显著提升。专家表示，人并不是越有钱就越有幸福感。在经济发展到一定水平后，必须开始考虑能够提高人民幸福指数的其他因素。

要求：结合材料的内容和含意，选准角度，明确立意；自拟题目，自选文体（诗歌除外）；不得套作，不得抄袭，字数不少于800字。
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